Zadanko o pomnikach

Zadanie Mamy n pomnikéw Endrju Wspaniatego. Miedzy kazdymi dwoma pomnikami jest dwustronne
bezposrednie polaczenie. Polaczenia obstugiwane sg przez k przewoznikéow (dane potaczenie obstuguje w
obie strony ten sam przewoznik). Udowodni¢, ze istniejg takie 3 pomniki, ze wszystkie potaczenia miedzy
nimi obstuguje ten sam przewoznik, dla:

1.n=6k=2
2. n=17, k=3
3. n=66,k=4

Rozwiazanie:

Indukcyjnie po k.

Nazwijmy przewoznikow A, B,C,D,---. Dlan = 6, k = 2 wybierzmy dowolny pomnik. Ma on 5 pota-
czeni do innych pomnikéw i jest 2 przewoznikéw, wiec z Dirichleta ma co najmniej [g} = 3 polaczenia
obstugiwane przez jednego przewoznika, ktorego nazwiemy A. Jezeli pomiedzy ktérymikolwiek dwoma
pomnikami z tych trzech jest potaczenie odstugiwane przez A, to mamy teze. Jezeli nie, to wszystkie
polaczenia miedzy tymi trzema pomnikami obstuguje B i tez mamy teze.

Jezeli n = 17, k = 3, to wybieramy dowolny pomnik. Ma on co najmniej [%1 = 6 polaczen obshugiwa-
nych przez jednego przewoznika, nazywanego A. Jezeli w zbiorze polaczern miedzy tymi 6 (lub wiecej)
pomnikami jest polaczenie obstugiwane przez A, to mamy teze. Jezeli nie, to mamy 6 pomnikow, pomie-
dzy ktoérymi polaczenia obstuguja dwaj przewoznicy. Z poprzedniego dowodu mamy teze.

Jezeli n = 66, k = 4, to analogicznie, dowolny pomnik ma co najmniej [%] = 17 polaczen obstugiwanych
przez 1 przewoznika, wiec jezeli obstuguje on jeszcze jakiekolwiek potaczenie miedzy tymi pomnikami, to
juz mamy teze, jezeli nie to jest 17 pomnikéw i 3 przewoznikéw obstugujacych potaczenie miedzy nimi, z
poprzedniego dowodu idzie.

Na rysunku widaé¢ to ladniej, bo cale zadanie jest grafowe. Liczby n, w zaleznosci od k nazywaja sie
liczbami Ramseya.



